

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szabadság tér 2. Telefonszám 124.
Szerkesztésért felelős:
GYZ. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K.20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | E 20korra 6

Eredménytelen román támadások.

Ujabb 1200 román fogoly.

Budapest, nov. 15

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala:

A Zsil és az Olt folyók oldalán kedvezően haladnak előre több mint 1200 foglyot szállítottunk be. Kamyolungtól északra és Sósmezőnél erős román támadások eredménytelenek maradtak. A Monte Meslicanesi magaslatokon előrsi harcok voltak.

Lipót hajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

Osztrák-magyar csapatokkal nem volt jelentős harci cselekmény.

Olasz hadszíntér:

Görztől keletre történt tegnap jelentett vá'alkozásunk folytatásaképpen csapataink ismét elfoglaltak egy ellenséges árkot 60 olaszt elfogtunk és 2 géppuskát zsákmányoltunk.

Repülőrajunk egyike a parlavarnai lény mellett katonai építményeket tömegesen bombázta.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi újág

Hőfőnök altábornagy.

Radoszlavov Oroszország háborújának célterületeiről.

A Neue Freie Presse közli Radoszlavov bolgár miniszterelnöknek Wiegand amerikai újságírónak, az United Press tudósítójával folytatott beszélgetését. Radoszlavov kijelentette, hogy nem érti Oroszország háborúját.

Balkáni céljait, a Dardanellákat Konstantinápolyt ebben a háborúban már nem érheti el, hiába áldoz föl száz és száz ezer embert. A Balkán kérdést megoldottak tartja a bolgár miniszterelnök. Szerbia rohama foglathatja magában Macedóniát, amelynek egy része most Bulgáriához és az is marad.

A körponti hatalmak és szövetségesei összetartása megindaghatatlan. Bulgária, mint békeszerető állam — mondta Radoszlavov — kívánja a békét, de azért a háború még bizonytalanul hosszú ideig tarthat. Amerikától ettől a csodálatos nemzetől, nagy és békeszerető néptől sokkal többet vár a bolgár miniszterelnök Európa észterítése érdekében. Ance rlia békeszeretési kísérlete korlátozott volt, mert csak hárem nyugat-európai fővárosra gondolt, Oroszországról megfeledkezett. A lengyel királyság visszaállítására föltétlenül fejtette ki Radoszlavov. Bulgária mindig a népek felszabadításáért harcolt.

A lengyel hadseregbe megkezdődtek az önkéntes belépések.

A Rendszeres Közlöny tegnapi száma közli azokat az intézkedéseket, amelyek a lengyel nemzeti hadseregbe önkéntes belépést szabályozták. E hó 22-től kezdve a lublini fő kormányzósg terüle-

tén levő községekben aláírási iveket bocsátanak ki, amelyeket aláírva téríthetik meg az önkéntes belépés a lengyel hadseregbe.

A megszállott területeken levő lengyelek tekintet nélkül nyelvtanra és vallásukra beléphetnek, ha legalább 18 évesek és nem idősebbek 45 évesnél. A lengyel csapatokat időlegesen be lehet osztani a német hadseregbe. A lengyel katonák lengyel nemzeti jelvényt viselnek és a zászlókra is lengyel címeren kerülnek.

A szold olyan lesz, mint a német hadseregben. Egyelőre csak gyalogságot gépfegyver osztaggal, lovasággal, egészségügyi csapatokkal, lovászbézszerkezési osztályokat szerveznek.

Prohászka püspök a földbirtok reformjáról.

A székeshérváriak kiváló püspökét Prohászka Ottokárt megintertjívulta egy budapesti újságíró a háború utáni helyzetről, különösen pedig a földbirtok reformjáról. Prohászka püspök tudvalevően a Gazdaságvetés egyik nyári ülésén azt az indítványt tette, hogy a költött birtokok örökbirtokként át kell adni a hazatérő katonáknak. Az újságíró kérdésére ebben az ügyben így nyilatkozott Prohászka püspök:

— A földbirtok ügyében tett indítványom még tárgyalás alatt áll és ma még nem tudom, mikor készülnék el vele. Sokan azt mondják, hogy az örökbirtok ellenkezik a magyar közbirtok és magánjoggal, szerintem nem az írott jog a fontos, hanem az, hogy a nép földhöz jusson. Ha tehát az örökbirtok ellenkezik a magánjoggal, meg kell változtatni a magánjogot, ha az örök érvényű, ha nem jó az örökbirtok gondolatát, akkor csinálni kell más, gondolkodni más megoldásról.

Egyesek azt mondják, hogy az én gondolatom csak egy millió halált jelent a népeknek. Ez boldog lesz, ha egy millió hold jut a rokkantaknak. Mások azt mondják, hogy ez az eszme az

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

egyházat meggyöngyít; hogyan gyöngítess az az egyházat, ha jót tesz? Természetes, ha parcellázzuk a földet, gondoskodnunk kell arról is, hogy bizonyos üzemi tökély álljon rendelkezésére.

Gondoskodni kell a nép gazdasági növeléséről is. Az elemi iskolákban a parasztot megtanítják alkotmánytársa, de nem tanítják meg a leggyorsabb gazdasági ismereteket. A visszavándorlás, nem hiszem, hogy növekednék; aki kijárt Amerikában, az bizonyíthatja, hogy a magyarok mennyire elamerikaiasodnak.

Szabad a zsemlesütés.

A kormány új rendelete.

Tudvalevőleg egy évvel ezelőtt azval az indoklással tiltotta el a kormány a péksütemények készítését, hogy tataroszkodni kell a fém fehér liszttel, ez pedig csak a zsemle és a kifli elültetésével érhető el. Ez időtől fogva vége volt a guayoldásnak: nem vittek az emberek a kávéházba mikroszkópot, hogy annak segítségével fedezzék fel a tálcán az apró péksüteményeket, nem tévesztették össze a viszes zsemlyét a tarhonyával, mert tilos volt a péksütemények készítése. A minisztérium e után a hadihőrből számára engedte meg a kifli és zsemle sütését.

A kormány azonban most már belátta, hogy a közéletmezés javítására szánt és az intézkedése is, mint oly sok más rendelkezése, esztévesztett. Hiába tiltották el a péksüteményeket, abból semmi haszna sem lett a fogyasztó polgároknak, mert hiszen aki hozzá szokott a fehér lisztből készült zsemléhez, az megengedte magának, hogy nullás lisztből süített kenyert aprítsa a kávéjába. Az abnormálisan nagy spórolásnak az lett a következménye, hogy most aránytalanul sok nullás és főzőliszt áll a közönség rendelkezésére, míg ellenben kenyérliszt kevesebb van, mint számolni lehetett volna.

Megbízható helyről szerzett értesülésünk szerint a kormány arra a merész elhatározásra jutott, hogy rövid idő múlva ismét megengedi a zsemle és kifli készítését és a nyilvános helyeken való fogyasztását is. A péksütemények darabja hat fillér lesz és így remélhető, hogy hamarosan kivonódnak a forgalomból a fantasztikus külsejű és merész elvezetésű extrásütemények, amelyeknek készítéséhez nagy mennyiségű cukrot parancsoltak el azok, akik ennek a gyomrot mérgező ketyvaléknak előállításával foglalkoznak és ezekből nagy vagyont gyűjtönek.

A kormány rendelete rövid idő múlva napvilágot lát és így hamarosan Makón is megjelennek a péksütemények.

Rövid idő múlva tehát lesz már kifli és zsemle, most már csak tejeskávéit kell hozzá szerezni.

A cipő eladásának szabályozása.

Bécsből jelentik, hogy az osztrák kereskedelemügyi minisztériumban tanácskozások folytak a cipőkérdésben, valamint általában a cipőáruk maximalizáció tárgyában.

Rövidesen megjelenik a rendelet, mely a polgári lakosság cipőszükségletének kielégítéséről, a készítési szabályokról és az ármaximálásról intézkedik. Főleg a közvetlen kereskedelem nyereségének megállapításától várják a cipők árának maximalizálását.

A maximális nyereség, amelyet a kiskereskedő részére megállapítanak, a cipő minősége szerint változik. Ebből a szempontból három csoportot létesítenek: az első csoportban az egészen finom és a lakó cipők tartoznak, olyképpen, hogy a finomabb cipőknél a kiskereskedő nyeresége nagyobb lehet, mint az olcsóbb cipőknél intézkedik a rendelet a raktáron lévő cipők eladási árára vonatkozólag is, olyképpen, hogy a raktáron lévő összes cipőkre átlagos árat állapít meg, a melyet túllépni nem szabad.

A rendelet életbeléptetése után gyártott cipőket már a készítő tartozik a közönségnek való eladási árral megjelölni.

A nagykereskedő a belföldi gyártmányok után a kiskereskedő nyereség háromtized részét igényelheti.

A somleges és szövetes kül-földi behozott cipőmenyiségek után a nagykereskedő és a kiskereskedő nyereségeik fele és azonkívül három százalék prémia illeti. A hármas szerit készült cipőknél bizonyos irányelvek szerint szintén szabályozni fogják az előállítás költségeit és a megengedhető nyereséget.

Tehát mint ez a példa is mutatja, lehet iparikkékré árat is szabályozni.

— Meddig utazhatnak a menekültek? Az erdélyi kormánybizottság közölte, hogy az erdélyi határokon vasúton egyelőre csak Szászrégenig, Székelyudvarhelyig, Köhalemig és Nagyszebenig lehet utazni. A határszéli vármegyékben menekült lakosok közül igen sokan kísérelték meg az utóbbi időkben, hogy személyazonosságai, vagy régebbi utazási igazolvánnyal, sőt igazolvány nélkül is, bejuthassanak. Ezeket utóbban leállították a vonatról. A határszéli megyékbe, nevezetesen Brassóba, Fogarasba, Csíksze és Háromszékbe csak a katonai hatóságok engedelmével lehet utazni.

Fényes hangverseny Makón

A vármegye segélyalap javára.

Holnap azaz péntek délután fényes és művészi értékű hangverseny lesz az uri kaszinó nagytermében. A hangverseny kiválóságát mi sem jellemzi jobban mint az a tény, hogy annak egyik főszereplője a legkiválóbb magyar zongora művész Tarnay Alajos lesz. Az ének számokat Babits Vilma urnő látja el. A tiszta jövedelem a vármegyei segélyalapé, melynek áldásos jótékonyát áldva emlegetik Makó és Csanádmegye szegényei özvegyei és árvái. Illő tehát, hogy Makó város közönsége minél nagyobb számban vegyen részt ezen a fényes hangversenyen mely nemcsak művészi gyönyörűséget szerez, hanem egyúttal a legnevezetesebb jótékonyt is szolgálja. A fényes hangverseny műsorát itt közöljük:

A vármegyei segélyalap javára a makói uri-kaszinó nagytermében f. hó 18-án délután fél 6 órakor rendezett hangverseny műsora:

- I.
1. Ve di Recitativ és Ária a Traviata operából éneklő Babits Vilma.
2. a) Saint-Saëns: Prelude b) Herbert: Serenade hegedőre előadja Némethy Ferenc.
3. a) Schumann: A szegény Péter b) Loewe: Sarki se látta c) Grieg: Solveig d) Debussy: Villanelle éneklő Babits Vilma.
- II.
4. Chopin compositók zongorán előadja Tarnay Alajos.
5. a) Hubay: Szeretném itt hagyni b) Tarnay: Ősz utója c) Tarnay: Rocco emlék d) Káldy: Csalogány dal éneklő Babits Vilma.
6. a) Schumann: Esti dal b) Schubert: Bölcső dal c) Hubay: A fonóban hegedőre előadja Némethy Ferenc.

— A patkólov kovácsok fölmentése. A honvédelmi minisztérium közölte, hogy a patkólov kovácsokat fölmentik, ha arra gazdasági érdekekből szükség van. Fölmentést nyerhetnek a bevonult, de fronton nem levő patkólov kovácsok is.

NAPI HIREK

Hervay István ünneplése.

Meleg ünneplésben részesítették ma este Hervay Istvánt Csanádmegye községeiben álló alispánját abból az alkalomból, hogy ő felsége az udvari tanács melleséggel kiténtette. Tiszte önének és ismerőseinek nagyszámú serege az uri kaszinó termében intim társas vacsora keretében ünneplték a derék alispán kinek megérdemelt kiténtetése öszinte és osztatlan örömet kelet a vármegyében.

— Halálozás. Résztvevő értesülünk egy derék makói kereskedő haláláról. Stegmann Izsák makói hagyománykereskedő élete 41. évében hosszas szenvedés után tegnap meghalt. Stegmann Izsák hosszabb idő óta működött a makói piacon mint hagyománykereskedő s élénk összeköttetésben állott a külföldi piaccal. Résztvevő volt az önkormány minden közhasznú és jótékony társadalmi mozgalomnak. Temetése ma ment végbe óriási részvét megnyilvánulása mellett.

— Megtagadott telepengedély Makó város tanácsa ma igen helyesen megtagadta két újabb berrófi végőtelep engedélyezését, Friedmann Vilmos az egyik, Benkő János a másik akik újabb libavágó telepeket akartak Makón létesíteni. A megtagadott telep engedélyezési eljárás során azonban alapos egészségügyi kifogások merültek fel és így a tanács a telep engedélyt megtagadta. Eltekintve ettől helyesen cselekedett a tanács, hogy a mai nehéz viszonyok közepette ellen van minden olyasminnek, ami az élelmszer drágaságot fokozza. Mert ma-holnap ígyis úgyis az lesz Makón, hogy több lesz a libavágó, mint a liba.

— Rekvirálják a babot. A hűvelyei termés készleteinek felajánlása oly szűk keretben mozog, hogy a kormány a termés fölöslegének igénybevételének elrendelését szükségesnek tartja. A Haditerméknyel Részvénnyeljárásúak a mint értesülünk, már előterjesztéssel tilt a kormánynál a hűvelyei rekvirálása érdekében, a mire vonatkozó rendelet néhány napon belül meg is fog jelenni. Ennek értelmében tehát rekvirálásra kerülnek a bab, borsó és lenese termékek rendelkezésre álló fölös készleteit, a melyek mennyiségileg nem lesznek azonban már oly számottevők, mert a termés nagy részét ezidén is kiesempeszték Ausztriába, más oldalról viszont a katonai hatóságok vásárolták föl nagyobb készleteket. A rekvirálási intézkedés tehát e cikkben is elkészült — mint sok egyéb más hatósági intézkedés.

— A vámörlo malmok zeme tárgyan. A kormány elrendelte, hogy bármely malomválat (kereskedelmi, vámörlo gazdasági malmok stb.), amely vámörloést végez, az örökösök felelőse a törvényhatóság által megszabott határon belül eredeti vámszámláját össze helyiségeiben feltűnő helyen ki-függeszteni és ezt a számlát minden örökösök felelőse szemben egyenlően alkalmazni köteles. Az Országos Köszöletelési Hivatal elnökének felhatalmazásával a törvényhatóság első tisztviselője a helyi viszonyok figyelembevételével megállapíthatja azt a legelőnyösebb kiörölési arányt, amely mellett a vámörlo malomválatok busát és részét feldolgozhatnak és azokat a vámörlo malomválatokat, amelyek — megállapítása szerint — bereendezésükre fogva erre a kiörölésre nem képesek, vagy a megszabott kiörölési arányt vagy a fennálló egyéb rendelkezéseket nem tartják meg, az állam folytatásáért arra az időre, amíg a kiörölés kerítésese fennáll — minden kártalanítási igény kizárásával — eltilthatja. A törvényhatóság első tisztviselőjének ezt a rendelkezést az Országos Köszöletelési Hivatalból — akár kérelemre, akár hivatali — bármikor hatályon kívül helyezheti, vagy megváltoztathatja. Az Országos Köszöletelési Hivatal hatáskörébe utal: intézkedéseket Horvát Szlavonorságra néve a bánai egyetértve a kereskedelmiügyi miniszter teszi meg. Aki a rendelkezésben foglalt tilalmat megszegi, vagy megszegéséért bármely módon közreműködik, hat hónapig terjedő elzárással és két ezer koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

— Vasá napi istentisztelet a reformátusoknál. Folyó hó 19-én délelőtt 9 órákor prédikál Ifj. Nagy Károly sokolyói lelkész, aki a makói református hívektől az alkalmat vesz bucsút az 6-tem-pionában. Délután 2 órákor ugyan ott Nagy Károly kir. tanácsos lelkész tart gyásztiszteletet dr. Kiss Pál elcsott hős emlékére. Az új-temponban ugyanezen időben délelőtt és délután Molnár Elemér s. lelkész végzi az istentiszteletet.

— Újból drágább lett a papír. A Nyomdatlap, a Nyomdatlaj-donások Országos Szövetségének hivatalos lapja jelentő inguóbbi számában: Újból drágább lett a papír. Már jelenték, hogy a papírgyárosok rövidesen emelni fogják a papír árát. Ugy is történt. A papír árát a gyárosok megint emelték. Ma a famentes papír ára 210 fillér, a nem famentes papír ára pedig 160 fillér. Az áremelés tehát a háboru kérdése óta körül-bőlül 80-400 százalékos. Mikor lesz ebben megálás?

— Takarékoskodjunk, mert kevés a gabona. A gabonatermés kedvezőtlen eredményre és a hadsereg szükséglete mellett a polgári fogyasztás akadálytalan ellátása csak egy lehetőség, ha a katasztrófák a rekvizálás alkalmazásával minden letelegetést feltárnak és a termékek által örökös gabonaválságnak a haditartalék rendelkezésére bocsátását is a katasztrófák leg-szigorúbban ellenérlik. A rekvizálásokat minit a vámmalmok beje-

letésének ezidőszent csekély eredménnyel szemben a hadsereg és a polgári lakosság fogyasztásának az átmeneti időben való fennakadást ezaltrondkivüi megszerítással és a legnagyobb takarékoskodás keresetül vitele mellett lehet alkerülni. Minthogy a törvényhatóság havi listkontingensének megszerítése elkerülhetetlen, felhívja a közöletelés elnöke a törvényhatóságot, hogy a fogyasztásnak ilyen értelmében való szabályozását már most kezdje meg, a megszerítést a jelenlegi készletek kiszolgáltatásánál is érvényesítse és a fogyasztásnak a lehetőség határain belül biztosítása érdekében mindent elkövetni, minden fennakadást megakadályozni hazafini kötelességnek ismerje.

— Patkényfogó kutyákat keresnek. A hadügyminiszterium felhívást tesz közre, melyben patkényfogóra alkalmas kutyák felajánlását kéri a közöletelés, a kutyákat a letelegetések a patkánytól való megszabadítására használják fel. A felajánlott kutyák a címre jeltassadók be: K. u. k. Kriegs und Sanitätshunde-führerkurs, Becs VIII. Herbeckstrasse 66. Egruttal megjelölendő, vajjon a kutyák átengedése végleges, vagy csak a háboru tartamára történik.

— Értésítés. Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközön-séget, hogy divatos szörme-garnitúrákat raktáron tartok. Régi szörmek átalakítását el-vállalom. Szives pártfogást kérve teljes tisztelettel Weisz-mann Malvin, Fötér, rendőr-ség épülete. Velour, filz és bársony kalapok mélyen le-szállított árban kaphatók.

Makói Urania Színház
Telefon szám: 181
Pénteken, 1916. nov. 17-én,
Új vetítógépekkel!

Kincskeresők
Nordisk dráma 3 felvonásban.
Boldogság vonata
Vígjáték 3 felvonásban.

HABORUS HIRADÓ
Előadások kezdete 6, és fél 9 órákor.
Katonák örmestertől lefelé a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap este

Hirdetések felvételnek.

Kártérítés a postán el-vesztett csomagokért.

A háboru elején kibocsátott egyik kormányrendelet szerint a posta a háboru tartama alatt csak azért csomagokért nem szava-toit, amelyek a háboru esemé-nyekből és az ezekkel kapcsolatos veszélyekből származnak. A postaigazgatás kötelessége, hogy gon-dos vizsgálat alapján megállapítsa, vajjon az egyes csomagok elkal-lódása körü nem feroznak e olyan okok, amelyek a posta szavatos-ságát kizárják.

Ujabbau sürün érkeznek keres-kedők és iparosok köréből oly ter-mészetű panaszok, hogy egyes postai igazgatóságok az elvesztett csomagokért megtagadják a kár-térítést azal megokolással, hogy a háboru tartama alatt csak ab-ban az esetben adnak kártérítést, ha a megjelölt vizsgálat a posta közöletének kötelességét állapítja meg. Ez a felhívás és állásfoglalás merőben ellentétes a fent hivatkozott rendlet intézkedéseivel és ezért többan felelősséggel állnak a kereskedelmi miniszterhez.

A miniszter a felelősségeknek nemcsak helyet adott és a posta igazgatóságokat kártérítésre kö-töztette, de egyben utasította a postaigazgatóságokat arra, hogy hasonló esetekben az erre vonat-kozó rendlet szelleme és inten-ciója szerint járjanak el.

Egy jóra való szegény asz-szony kis gyermekével min-denesnek ajánlkozik, esetleg vidékre is menne. Cim meg-tudható a kiadóhivatalban.

A Lovas Sugár-úton 550 négyzetgözl telek. házhelynek igen alkalmas eladó.
Értekezni:
Özv. Dr. Kiss Pálnéva
Hajnál utca

Eladó ház.
Egy 6 szoba, 2 konyha, 2 előszoba, pincse, mosókonyha, külön baromfi udvar, 600 négyzetgözl kerttel és a hozzátartozó mellé-helyiségekkel álló ház, melybe ártízi víz van bevezetve s gazdaságosnak igen megfelel, frökt áron szibadkészből eladó, ugyanott egy utcai butorezott szoba azonnal kiadó. Értekezni lehet járandó tanya 82. szám alatt, a vöröskereest mellett a tulajdonossal.

Kocsik Pállal.

Kevéssé használt matt bu-terok, u. m. ebédli szek-rény, 2 ágy, 2 éjjeli szek-rénnyel, 2 ruha szekrény stb. eladó.
Értekezni lehet Arany János u. 4. sz. Pribók Istvánnal.

REGÉNY.

Egy világváru rajtalan.

(1817)

129. fejezet.

A második éjszaka.

— Tehát még mindig nincsen meg a bizalom?

— Hagyjuk ezt a frázist! legyin-tett jézével Korbay. Nekem be kell számolnom az eszerekkel, nek-ed pedig a kövek árával. Ez vi-lágos! Az alku csak ugy ér vala-mit, ha tiszta. Nem szeretem ho-mályban tapegatódzni!

A követek és gyöngyöket tehát pontosan számba vették és hozzá-vetőleg megállapították az értéket! Szentgy megállapították azt is, meanyi lesz a kettős ártól mind-egyiknek a jutaléka.

Ezek után Korbay átvette az eszereket. Szappanos pedig zacskóba tette, öblös zsebébe rejté a drágaságokat. Terve ugy hosta magával, hogy már most ne lássák őt Ni sa utcán. Nem is hagyta el Romlaky házat előbb, míg csak be nem alkonyodott s a hárbeliek részint színháza, részint vacso-rási naza mentek.

130. fejezet.

Ibrahim.

A következő napokon eszében folyt a játék a montecarloi játé-barlangban. Hiányzott Romlaky, aki valamé betétjeivel s a sze-renese forgandóságával élénkséget és izgalmat vitt a játéka.

Kérdete is mindenki, hova let? Akadt valaki, aki e kíváncsiaknak meg tudta adni a felvilágosítást. E szerint Romlaky Árpád egy vá-ratlan haláleset következtében Olaszországba utazott, ahol nőgi rokonai vannak. Hír szerint egy gazdag rokona halt meg, akitől a gróf kétségkívül sokat fog örökölni.

— Igazán, szerencse! mondák többen. A pénz valósággal az ab-lakon repül be hozzá.

Még negyednapra sem tért vissza Romlaky. Ki volt emiatt bánato-sabb, mint Melinda? Attól tartott, hogy talán végleg elhagyta Niz-zát.

— Ennek is te vagy az oka, anyám! mondá Melinda szemre-hányólag. Szerencséséggel elri-asztottad őt. Óvatosbban kellett volna őt befogni. Ugy kellett volna intézni a dolgot, hogy ne vegyen észre semmit. Te azonban mindjárt kiterjesztett hálával mentél neki.

(Folyt. köv.)

Ratkai Marone gézetulajdonos gabona vagy magya föld elszántására elvállal ugyanott arankamentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphatók. Értekezni lehet: Váradintoni von-dóglójsában 43. szám alatt

Tanulási felhívás

Az alábbi van megírva az igazságos...
a feli idényre a

tanítást

megherdem, tanítás fogom egy a...
Mintán pedig én a városban már év-
tiszedek óta tanítok és a tanítá-
ság legnagyobb meglepődés és leg-
jobb elismerése másképp, az első
biztosítást nyújt arra nézve, hogy
tanításomat az illető rend leg-
fontosabb betartása mellett folyik a
tanítás így minden iskolában
reál bishajó gyermekek — Tanítom
tá: olyan kívül az iskolai, a társaság-
ban levő viselkedést és a cseleked-
teiket. Felhívom tehát az igen tisztelt
szülőket és gyámokat, hogy gyerme-
keiket minél előbb beiratolják iskolák-
ba.

Irattokmi mindezer lehet lakáso-
mon, Gróf Vasi utca 250. hol most is
esténként állandóan folyik a tanítás,
A n. é. közönség szíves pártfogását
kérvő, maradok

tisztelettel:
Selwacz Miksa
oslt. tanítótó

Egy

tanuló

fiztéssel felvétetik a
„Makói Független Ujság”
nyomdájában.

Szállítósz vas abroncsok

jutányos áron kaphatók.
Cím a kiadóhivatalban.

A Makói Önszegélyző Egy-
let mint szövetkezet, (Hunyadi-
úter, makói takerékpáztár
épület) ajonnan megajilt

zálegintőzete

a legmorsékeltabb kamatú és
legelőnyösebb feltételek mellett
hitelesítőket ad
ékszerekre, arany és ezüst-
neműekre és értékpapírokra,
serejegyekre
és egyéb ingóingatlanra.

Az intézmény vezetője képe-
nül a legelőnyösebb kamatú és
és hitelesítő feltételek mellett
ingóingatlanra, váltóra és hite-
lezvényre.

Hivatalos órák: e. 9-12.4g
d. u. 2-5.ig.

Eladó ház

A Kaziszi utca 7. számú há-
zamat mely áll 4 padelt szoba,
2 padelt konyha, 1 szék, 2
hászin, 2 sertés éi, minden
szoba villanybevezetéssel ellátva.

Értékesíteni lehet:

Patros Mihály

tulajdonossal, Gróf Pálly utca
59 szám alatt.

Jó és olcsó

munkát ha éhajt, kezdődjen
tejes bizalommal az által int
céghez. Határozatban szabvány-
titást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhák neműekben elváltatnak

Kivánatra házhoz megyek.
A n. é. közönség szíves párt-
fogását kérvő, vagyok kiváló
tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Eladó földök Vere- besben és Bánomban

Értékesíteni lehet:

Iritz Miksánál.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szápadlás nélküli, arany-
ból, platínából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog
színével azonos porcellánból.
Fogkövek eltávolítását, fogak
fehérítését és hibás fogorok
átalakítását vállalom. 23 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
öb évben át Budapesten és
Berlinben is szerzett tapaszt-
lataimmal felbátorítottam arra,
hogy ezen szakmásonál a
megyérdemű kitartással keszes
figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

Szeress György

vizsgázott fogtechnikus,
utca, Böhm-féle ház, Makón.



Hirdetések

fölvételnek

a kiadóban.



Kiadó hagyományok közel a városban Iritz Miksánál.

Marhabört,

lőbört, jászört, nyúlört, kárty-
bört, cefebört és mindenféle
börtöt és gyűjtöt a legúj-
gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármint

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Füzesi barmérés mellett.

PÖR ENBRE
gyógyeszerésznél kapható Makón

VILMA-CREM
gyermek és bántoson ható ár-
tisztítóan szor: szűk, mély
folt, aró, fésűs és más
döntőle bőrtiltsók ellen.

Vilma hajpor, Vilma sz p-
pan és hajszóró szer.

Ára: Vilma-... 1 korona,
Vilma-hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill, Vilma 1 K.
Ez a piperezerek több kiállítás
örmekekkel lettek kiállítva.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 ausztrál hald föld

hagyma alá, eredetig egy
társaságok is, előtér és
rendkívül kedvező fizetés
felhetelek mellett bérbeadó.

esetleg értékesen elad

Értékesíteni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pál
Hajnal-utca 14. sz. sz. sz.
a „Makói Független Ujság”
kiadóhivatalban.

Makolator papír

nagyan és kicsinyben kapható
A „Makói Független Ujság”
kiadóhivatalban.

nyomdász... Dr. Blas... a „Makói Független Ujság”, vilamoserőre berendezett gyorssajtóján, Makón.